

# 刑侦战线的“追梦人”

## ——记邯郸市公安局刑警支队法制大队大队长徐兆良

□ 河北法制报记者 李建华

成为一名优秀的人民警察,是他儿时的梦想。1990年,他踏入挚爱的事业。从穿上警服的那一刻起,他的警察梦就正式起航。在追求梦想的道路上,无论角色如何变换,他的梦想一直没变,那就是做一名优秀的人民警察!他,就是刑侦战线“追梦人”——徐兆良。

今年53岁的徐兆良,毕业于中国政法大学法律系,现任邯郸市公安局刑警支队法制大队大队长。自参加工作以来,他主动作为、锐意创新,始终坚守在刑警支队预审、法制工作岗位,已然成为奋战在刑侦一线的警界“工匠”。

### 精雕细琢—— 他是工匠精神的践行者

证据不只是破案的一把钥匙,更是刑侦工作的“压舱石”。曾发生在鸡泽县的“杀妻案”侦查工作一度陷入僵局,刑事技术室承担起尽快搜寻有力证据的任务。面对嫌疑人一副无所畏惧的样子,徐兆良精心制定预审方案。接连突击,终于找到了锁定犯罪嫌疑人的有力证据。

2017年2月2日,刚刚过完春节,鸡泽县某村外发现一具女尸,经辨认是该村村民。案发后,徐兆良与市局相关部门侦查人员迅速

赶到现场,协同当地警方开展案件侦破工作。

经走访排查,结合案发前后受害人的行动轨迹及现场情况,最终确定死者丈夫杨某某有重大作案嫌疑。经多次讯问,杨某某对杀害妻子的事实矢口否认,案件一度陷入僵局。关键时刻,徐兆良通过观察杨某某心理变化,结合其自尊心较强的性格特点制订详细审讯方案。同时,实时掌握嫌疑人思想动向、情绪变化,在做好充分准备工作的前提下择机对其进行讯问。

为打消杨某某的抵触情绪,徐兆良在讯问初期不谈案件,而是与其聊家庭、谈人生。先后几次交锋,从情与理、罪与罚、刑与责渐次深入,慢慢打消其对审讯人员的抵触情绪,最终犯罪嫌疑人杨某某心理防线土崩瓦解,如实供述了杀害妻子的完整过程,主动认犯罪现场并带着办案人员将作案工具和作案后丢弃的血衣一一找到。

### 敢于亮剑—— 他是打击犯罪的急先锋

徐兆良经常鼓励同事说:“作为刑侦人就要有刑侦人的气质,面对犯罪分子要敢于亮剑,任务面前要敢于站出来,责任面前要敢于顶起来。”

正是那股冲劲和韧劲,2018年开展扫黑除恶专项行动以来,市局领导点名让他先后担任多个扫黑专案组组长。在他的带领和指导下,全市打掉多个黑社会性质犯罪组织,社会治安形势得到净化,人民群众的安全感和满意度大幅度提升。

2018年4月,徐兆良负责侦办馆陶县吕某某涉黑案件。接到命令后,他主动作为、迎难而上,全身心投入到案件侦办工作中。号称“馆陶老大”的吕某某威名赫赫,群众闻之色变,敢怒不敢言。其在馆陶县经营多年,爪牙众多,分布在馆陶县城以及周边乡镇,关系盘根错节。

该团伙组织严密,成员众多。大部分嫌疑人落网后,拒不交代犯罪事实。对于组织内幕,众口一词,概不知情,特别是吕某某等主要人员,警方无从下手。

针对这一特殊情况,徐兆良与办案民警对团伙成员采取了区别对待方式。对顽固首恶分子剥茧抽丝、斗智斗勇,对一般成员动之以情、分化瓦解。方法策略得当,案件侦办得以有序推进。吕某某犯罪团伙的内部组织结构逐渐清晰,资金的来源和去向均被查明。随着一起起案件真相浮出水面,一个以吕某某为核心的黑社会性质犯罪组织逐步被揭露出来。一路

走来,面对一次次生与死的较量,一场场正与邪的搏斗,徐兆良从未退缩。

### 砥砺奋进—— 他铮铮铁骨铸警魂

细节决定成败,是刑侦工作最基本的要求,也是难以坚持到底的“简单”任务。工作中,徐兆良始终保持注重细节考量的素养,从不放过每一个环节和每一个疑点,正是这种明察秋毫、心细如发的工作作风,他才破解了许多犯罪现场的难点和疑点,使许多难啃的“骨头”得以攻破。

千淘万漉虽辛苦,吹尽黄沙始到金。近30年来的努力,徐兆良在平凡岗位上做出了不平凡的业绩。在刑侦大队主持工作期间,他带领一班人战胜了一个又一个挑战,打赢了一场又一场硬仗,实现了刑侦队伍和刑侦业务双拔尖的优秀成绩,得到了各级党委政府和分局领导的一致认可,赢得了人民群众的普遍赞誉。

面对成绩,他坦然说道:“我所追求的是一辈子当好一名人民警察,做一名除暴安良的优秀刑警!”徐兆良用实际行动和骄人战绩诠释了作为一名刑侦人该有的担当和精神,始终不渝地战斗在打击违法犯罪的最前沿,用铮铮铁骨铸就了刑侦人的忠诚警魂!

# 涓流暖民心

## ——记临漳县人民法院法官李丽娟

□ 冯艳艳

她是一名普通的法官。入职十年间,她用温情和正义诠释着法律的温度;用坚韧和正气维护着世间的公平正义;用专心、耐心、细心诠释着一名法官的初心和使命。她就是临漳县人民法院诉讼服务中心速裁团队主审法官李丽娟。

### 专业,源于坚定的法治信仰

“丽娟法官是个学习达人!”在临漳县法院提起李丽娟,大家都是这样评价。2011年入职以来,李丽娟始终不放松对自己的要求,认真学习法律法规,并于2016年考取了河北大学的在职研究生,取得硕士学位。她说:“作为一名法官,只有掌握精湛的法律知识,练就过硬的专业本领,才能为群众提供高效率、高质量的服务。”

李丽娟对自己刚刚入职法院时的情景记忆犹新,当时庭长安排给她的第一个任务是写一份法院文书。“从来都没有写过呀!”她有些头疼,不服输的性格又让她

不甘心就此“投降”。于是她白天积极请教老前辈,学习经验和方法,晚上加班加点查资料,从庞杂的资料里理清思路,终于完成了任务。

功夫不负有心人。靠着勤学好问、甘当“小学生”的精神,她迅速完成了角色转换,并很快成长为“行家里手”。2015年任审判员以来,经她办理的500余件案件中,无论是庭前调解疏导、庭中明辨是非、庭后释法析理,无一不让人心服口服,无处不彰显对法律的精通。因为其精益求精的专业素养和坚定的法治信念,2020年1月6日,临漳县法院成立了邯郸市首家以法官名字命名的工作室——“李丽娟法官速裁工作室”。

### 敬业,源于深沉的为民情怀

“要不是李法官,我们这个家就散了……”当事人宋某提起李丽娟都会说起这句话。

那是2016年,宋某和妻子郭某因为琐事发生争执,妻子一气之下扔下尚在哺乳期的宝宝一走了之。多次联系沟通无果后,宋某到法院起诉离婚,李丽娟详细

了解事情经过,认为案件尚有调解可能。她一边安抚宋某情绪,一边给郭某打电话。哭哭啼啼的郭某来到法院,情绪激动地说:“这日子没法过了,不用调解,直接离婚!”经过细心观察,李丽娟发现二人都是逞一时之气,并不是真心想离婚。作为人母,李丽娟深知二人的软肋就是孩子,于是对夫妻二人做了耐心细致的背对背调解工作。“你们离婚倒是轻松了,可孩子是无辜的啊!”“离婚了孩子怎么判?”经过反复沟通,夫妻双方达成和解撤回了起诉,手拉手向李丽娟深深鞠了一躬。看着夫妻二人离去的背影,李丽娟内心倍感欣慰。

在李丽娟看来,调解是高水平的审判,因为这不仅是一种结案方式,更是一种工作思路,只要有百分之一的调解可能,就要付出百分之百的努力去做调解工作。

多年来,无论是家长里短的离婚、赡养纠纷,还是涉及几百万的买卖合同,她都会任劳任怨,为民所想,尽量通过调解,去化解百姓常说的“一辈官司三辈仇”,让每一位群众如沐春风,感受到法律的人性光辉。

### 勤业,源于良好的法官素养

法施于人,虽小必慎。李丽娟常说:“有的老百姓可能一辈子只打一次官司,如果没有让他们感受到公平正义,那不仅是对个人的失望,更是对法治的失望。”这是她多年勤勤恳恳工作的源动力。

近年来,她协办过建院以来人数最多、最为复杂的劳动争议案件;独立主办600余件案件,督办747件案件;主管执行立案期间,完成执行案件收案、立案、分案共800余件;注重开展执前释法调解,在2018年法院系统攻坚基本解决执行难活动中,在立案阶段有效化解执行案件89件。2019年以来,为贯彻落实最高法一站式多元纠纷和诉讼服务体系建设要求,她还主导设计了涵盖9个功能区域、9个服务窗口、17个工作室的“云”上诉服务中心,打造了“多线”解纷格局,使法院诉讼服务中心实现一站式解纷、全方位服务……

成绩的取得,靠的是“苦干实干”。因此,李丽娟错过了很多次孩子的家长会,无法尽孝于父母的病床前。于小家,她是不称职的母亲和女儿;于大家,她是让百姓信服的好法官。“以真心换真心,才能无限拉近与群众的距离。”她是这么说的也是这么做的。

# 护佑平安 永不“缺席”

## ——记泊头市公安局河东派出所所长卢涛

□ 河北法制报记者 郑伟  
通讯员 陈起艳

安排布置工作、带领民警出警、到辖区走访、为群众调解纠纷……泊头市公安局河东派出所所长卢涛一到单位就忙个不停,他说这早就成了他工作的常态,只是他蜡黄的脸色和休息时吞下的一把药片让人觉得“不太对劲”。陪同记者采访的泊头市副市长、公安局局长张付军为记者解开了这个谜:原来几个月前卢涛刚刚得了一场大病,在医院住了半个月的院,还因此与一场重要的报告会“失之交臂”。

### 报告会上,只有他一人缺席

说起这次生病还有一段故事。今年5月,卢涛作为沧州地区唯一的一名民警代表,荣幸地被省公安厅选定为“我做的群众最满意的一件事”报告团成员。从那时起,他就开始在石家庄和泊头之间“两头跑”:一方面所里的工作,不能扔下,另一方面还要为报告会做准备。报告会需要彩排,他安排好工作后开车直奔石家庄而来;派出所有啥工作离不开他,他就从彩排现场抽身而去赶回泊头。

长时间高强度的紧张工作最终拖垮了他的身体,在距离报告会开始还有不到一周的时间,他胆结石突然发作并引发胆囊炎和胰腺炎,疼得直不起腰来,被同事抬到了医院。一到医院他就被医生给扣下了,要求他必须住院治疗。万般无奈之下,卢涛只能放弃了这次参加报告会的机会,成为了全场报告会中唯一一名没有到场的成员。

报告会结束后,不少领导和同事都替他惋惜,而卢涛则淡然地说:“机会和荣誉不属于我个人,我只是身边众多战友的代表。报告会是我从警生涯中的一个‘插曲’,而踏踏实实做好工作才是我要为之奋斗终生的‘主旋律’。”

### ■ 护佑辖区平安,永不“缺席”

泊头市公安局政委张冰评价卢涛,说他身上有两个最大的特点,第一是踏踏实实、埋头干事;第二是干啥都要力争干到最好。去年10月13日凌晨,还在四营派出所任所长的卢涛突然接到辖区某养殖户报案,说他们饲养的210只种鸽被盗。卢涛迅速带领几名同事赶赴现场。调取公共视频后发现,案

发当晚一点半左右,一辆蒙着牌照的白色轿车在养殖场附近停留了27分钟。一名男子下车剪开铁丝网进入企业,多次往返搬东西。可惜由于公共视频设备像素太低,拍摄得非常模糊。

正在卢涛和同事忙着勘查现场、调查走访的时候,乡领导的电话追了过来。这家公司是乡政府招商引资来的大型种养殖企业,投资超过了五千万。被盗的种鸽是国内最好的一代种鸽,千金难求。种鸽被盗之后,公司老板一下就急了眼,跟乡领导说,如果找不回我的鸽子,我就不干了,撤资!

四营乡位置偏僻,这两年发展刚有起色,要真因为丢了200只鸽子,导致龙头企业撤资,真就会酿成一场经济风暴,乡领导有了急,卢涛也上了火。他带领派出所民警全力投入案件侦查中,并发现盗窃现场的白色轿车最终消失在献县境内。他们随即赶赴邻近的献县、沧县和衡水饶阳等地的肉鸽交易市场摸排线索。经过40多天的不懈努力,民警们终于在献县河城街镇找到了嫌疑车辆,并顺藤摸瓜发现该车车主、种鸽养殖户李某有重大作案嫌疑。

于是,卢涛化装成买鸽子的人去李某的鸽棚打探情况。刚开始,看棚的老



图为卢涛(左三)带领民警深入种鸽养殖场摸排案件线索。(资料图片)

汉说什么也不让他进。在软磨硬泡了几次之后,老汉终于答应让他进棚看看。鸽棚里差不多有上千只鸽子,卢涛观察了一圈,最终在一个角落里发现了一只体型硕大的白鸽,这正是他们苦苦寻找的被盗种鸽。

今年35岁的李某曾因污染环境罪被判处有期徒刑,出狱刚刚几个月,居无定所,十天半月才来一回鸽棚。卢涛和同事们决定守株待兔。他们在鸽棚附近蹲守了四天四夜之后,终于将犯罪嫌疑人李某抓获。经查,这个李某就是个偷鸽专业户,鸽棚里的2000多只鸽子全都是他偷来的。

卢涛他们把210只种鸽一只不少的

送回到公司。看着失而复得的珍贵种鸽,公司老板使劲攥着他的手说:“以前和警察没打过什么交道,通过这件事儿才发现,你们真负责!这回不光不走了,还必须再追加投资。”

从警20年来,这样的故事在卢涛身上数不胜数。这些年来,他曾荣立个人三等功两次,还曾连续十年获得“优秀共产党员”“优秀公务员”“破案能手”“业务标兵”等荣誉称号。他说:“作为一名派出所所长,我的使命和最大心愿就是为人民群众守护平安。只有平安群众才能安居乐业,只有平安才能促进发展。为了实现这个目标,我还要继续奋斗,永远不能‘缺席’!”

# 他一把抓住毒贩的手腕……

## ——记石家庄市公安局刑警支队有组织犯罪侦查大队教导员高强

□ 河北法制报记者 鲍娜军

涿州,需途经石家庄。此案涉及毒品数量大、性质恶劣,社会影响较大。

专案组很快成立。高强带领大案中队挂图作战,仔细研判、综合分析,发现该贩毒团伙交易地域跨度大,涉及云南、四川、河北、广东等多省,还有境外的缅甸。他和战友们马不停蹄,分赴多地进行多方调查取证。

8月22日,在石家庄市局的统一组织下,40余名精干警力同时收网。在保定,由高强带队,当场缴获毒品海洛因30块,重量约12公斤,抓获犯罪嫌疑人李某某、罗某某、王某等。

同年,禁毒支队联合新华分局、元氏县公安局,侦办“2018-362”贩毒案。侦办过程中,高强带领大案中队全体民警辗转省内及云南、山西、吉林等多省多地深入侦查,一边走访摸排,一边固定证据。

2019年3月,终于成功破获“2018-362”贩毒案,抓获涉毒犯罪嫌疑人11人,缴获海洛因34.48公斤,毒资408万元,扣押作案车辆3台,成功打掉一个涉及境外及境内多个省市的贩毒团伙。

### ● 每次出征, 都在经历生死淬炼

高强,43岁,中共党员。他2005年9月转业,加入人民警察的光荣行列。从警以来,高强荣立二等功两次、三等功三次,两次被评为河北省禁毒先进个人,被授予石家庄市优秀共产党员、石家庄市优秀军转干部、先进个人荣誉称号,2019年被评为“感动省城”十大人物之一、石家庄市最美政法干警。

2019年3月2日,警方获悉,一批毒品从境外流入,进入廊坊市境内,准备在该地交易。廊坊、石家庄两地警方展开联合侦办。高强带领大案中队精干警力,加入“3·02”专案组,投入战斗。

专案组经综合研判、深入侦查,发现该贩毒团伙交易地域涉及云南、河北等多省及境外的缅甸,毒品数量较大,交易频繁。专案组两次深入云南南伞县,经缜密侦查、连续奋战50余天,最终于2019年5月在缅甸将该案主犯赵某某和另外两名同案犯刘某某、付某一举抓获归案,缴获毒品5公斤,抓获犯罪嫌疑人10余人。

高强和战友们又一次用自己的实际行动,打了一场漂亮的缉毒战,向社会交了一份保障群众生活幸福美满的保证书。

### ● 把工作当使命,用良心去完成

“把单位当家庭,用责任去经营;把工作当使命,用良心去完成!”这一笔一画、工工整整的字迹,正是高强在任职新华分局刑警大队大案中队中队长时,大案中队荣誉墙上写下的铿锵誓言。

2018年8月,大案中队接到线索:有一批毒品正由云南省发往我省